

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年11月

12

星期五 < 辛丑年十月初八 >

A13

## 聚焦佛山五区 两会

禅城区第五届人民代表大会第一次会议召开，代理区长严冰作政府工作报告

# 未来五年 重点实施“六大行动”

羊城晚报讯 记者张闻报道：11月11日，在佛山市禅城区第五届人民代表大会第一次会议上，佛山市禅城区代理区长严冰作政府工作报告。报告显示，未来五年，禅城区要重点实施“六大行动”，财政民生投入占比超过七成。

### 目标：地区生产总值增速高于全市平均水平

报告显示，2021年，禅城区位列全国综合实力百强区第16名，全国高质量发展百强区第9名。“面对机遇，态度最关键。强中心是市委、市政府赋予禅城区的使命，是禅城区实现高质量发展的方向。”严冰表示，中心要有中心的功能，中心要有中心的担当，中心必须有中心的贡献。今天的禅城区，经济社会发展基础不断夯实，成果累累。文化优势独特，岭南文脉千年积淀，底蕴厚重、影响深远，这里“最佛山”。区位优势突出，行政和公共服务资源集聚，学校、医院星罗棋布，这里“最中心”。禅城区交通优势明显，轨道交通网四通八达，站点密度全市最高，枢纽地位凸显，这里“最便捷”。禅城区城市环境优质，创新创业氛围浓厚，地均GDP产出五区最高，这里“最活力”。

严冰表示，今后五年经济社会发展主要奋斗目标是，贯彻落实禅城区第五次党代会精神，推动“六城”建设取得显著成效。地区生产总值增速高于全市平均水平；全社会研发经费增长超过20%；财政民生投入占比超过七成；城镇新增就业人数10万人以上；居民收入增长与经济增长基本同步。目标既定，贵在行动。为达到上述目标，禅城区要重点实施“六大行动”，包括“提二强三”行动、“品质禅城”行动、“活力跃升”行动、“最佛山”行动、“幸福家园”行动、“高效政府”行动。

### 城建：要推动“全域城市化”



城市是否宜居宜业，居民生活质量如何，城市面貌是判断的第一印象。报告显示，禅城区要推动“全域城市化”。

严冰表示，下一步，禅城区要聚焦惠民生、暖民心，全面实施“品质禅城”行动。其中，禅城区要坚持中心城区定位，提升城市形态和功能品质，建设有活力、有魅力、有韵味的“精致秀美之城”和“智慧高效之城”。为此，禅城区要强化规划统筹引领，推动打造东部“城市极核”、中部“创新走廊”、西部“智造高地”。

严冰专门指出，禅城区要推动“全域城市化”，加快“环文华公园”中央商务区、中心活力区和东平河水轴线、汾江河“一河两岸”建设，打造佛山城市会客厅和城市新封面。坚持城市精细化管理，提升管养水平，加快西部片区城市化步伐。禅城区还要深入推进乡村振兴，深化“百里芳华”乡村振兴示范带建设，推动建成更多美丽宜居村。

### 民生：新建改建扩建20家以上学校

过去五年，禅城区财政民生投入

年均增长13.3%，占一般公共预算支出比例超六成。城镇登记失业率稳控在3%以内。

严冰表示，下一步，禅城区要聚焦惠民生、暖民心，全面实施“品质禅城”行动。其中，禅城区要加快佛山二中新区、佛山九小新校区、绿岛湖学校、凤翔湾学校等项目建设，多渠道扩大公办学校、幼儿园规模，新建、改建、扩建20家以上学校，新增公办优质学位50000个以上。建设容纳8000名以上学生的职业技术学校，加快建设启智学校第二校区。落实“双减”政策，推进“强腰工程”，加快广州美术学院佛山校区建设，支持佛山科学技术学院发展，抓好人才深造、订单培育等工作，推动产学研深度融合。

禅城区还要推进佛山市二医院新区建设、佛山市中医院改扩建，加快建设禅城区人民医院、区中医院；创新都市养老服务模式，强化医养服务衔接，全区养老机构护理型床位增至2800张，擦亮“禅颐居”养老品牌，推进老年友好型社会建设。提高优生优育服务水平，促进3岁以下婴幼儿照护服务健康规范发展。

# 落实政府工作报告，禅城各部门要怎么做？

羊城晚报讯 记者张闻报道：11月11日，在佛山市禅城区第五届人民代表大会第一次会议上，禅城区代理区长严冰在政府工作报告（以下简称“报告”）中显示，禅城区要实施“六大行动”。禅城区各部门要如何落实报告内容？该区交通、经促、城管、教育四个职能部门接受媒体采访落实。

### 交通：建设向“路好不好走”转变

“以前我们面对的是‘有没有路走’的问题，今后是‘路好不好走’的问题”，11月11日中午，禅城区交通运输局局长沈育民表示，过去五年，禅城区完成了135个交通建设重点项目，如南庄禅港西路、祖庙海五西路、张槎沙口大桥、石湾魁奇路快速化等，基本建成地铁2号线一期、广佛环线禅城段，稳步推进地铁3号线。

他表示，接下来，禅城区将加强规划引领，做好东鄱路北延、文华路南延等跨区通道建设，加快推进凤翔大桥、同济大桥等区内骨干道路建设，再打通一批“断头路”，实现互联互通。而对于市民关心的交通拥堵问题，沈育民表示，禅城区将围绕商圈、学校、医院等重点区域，一堵点一方案，精细化整治交通堵点，利用信息化手段，不断破解开车堵、停车难等城市痛点。

### 经济：禅城要重点发展生产性服务业

所谓“提二强三”，就是要对传

统产业进行提质增效的同时，强化新兴产业的发展。“以前我们更多想到的是传统产业能不能做得更好，但现在我们更多考虑新兴产业和传统产业能不能‘两翼齐飞’，禅城区经济和科技促进局李凯表示，在今年的经济大环境下，一些企业确实遇到了诸如原材料涨价等困难，“未来五年政府会为企业带来更好的服务，为企业减少不必要的干扰和麻烦，让企业能够专心致志地谋发展。目前我们已经成立了企业服务中心，接下来计划在各个镇街也成立分中心，做到重点项目、重点企业有人跟，及时为企业解决问题。”

李凯表示，禅城区要重点发展生产性服务业，引入一些能够服务全市的生产性服务企业，真正发挥佛山市中心城区的作用和功能。

“判断一个区域是否具备中心区能力，主要有4大指标，包括人才流、物流、资金流以及信息流。”李凯表示，禅城区经促局将加大对这四大领域的投入，把优势资源引入禅城区，把优质人才引入禅城区，把优质产业引入到禅城区，扛起强中心的责任与担当。

“强教育是强中心的重要支撑。”曾雄锋表示，教育是城市品质的核心竞争要素，未来五年，禅城区将进一步加大对教育的投入力度，禅城区优质教育资源总量将更加丰富、布局将更加均衡。

### 教育：提高公办学校在校学生占比

禅城区教育局局长曾雄锋表示，未来五年，禅城区要争取新建、改建、

扩建20所以上学校，加快佛山二中新区、佛山九小新校区、绿岛湖学校、凤翔湾学校等项目建设，增加学校、幼儿园优质学位5万多个。优化布局调整结构，推动各镇街教育优质均衡发展“齐步走”。通过收购民办学校等措施，提高公办学校在校学生占比，更好地满足人民群众对公办学位的需求。

曾雄锋透露，禅城区计划将华材职校迁址扩建，建设成为容纳8000名以上学生的高品质职业技术学校，促进职业教育突破性发展；建成标准化特殊教育学校，提升特殊教育质量。

禅城区城市管理综合执法局局长李俊扬表示，根据政府工作报告精神，未来五年，城管部门要推动美丽禅城计划，将禅城区打造成为全市最美丽、最干净的中心城区。

“城管部门正在全力打造慢行系统。在明年6月份前，禅城区将完成对自行车道的优化提升，形成450公里的慢行系统。”他表示，在基础设施方面，该局将对26座市政公厕以及36个生活垃圾站进行全面提升；未来5年还将提升和新建3万盏路灯，消除城市照明黑点。东平河水轴线、文华公园、亚艺公园都是禅城标志性的景观带。

禅城区城管部门还要通过精细化管理，让市民更具有幸福感。李俊扬表示，该局将继续推行“721”工作法：7成服务、2成管理、1成执法，邀请老百姓参与到城市管理中来。

# 佛山市第一人民医院举行庆祝建院140周年大会

羊城晚报讯 记者张闻报道：百载航帆，再续辉煌。11月11日上午，佛山市第一人民医院（以下简称“市一医院”）庆祝建院140周年大会暨医院重点工程启用仪式举行。佛山市委副书记、代市长白涛，佛山市政协副主席胡钦以及广东省卫生健康委、佛山市卫生健康局及各有关单位领导出席活动。

大会上，佛山市第一人民医院院长陈国强表示，市一医院乘借“登峰计划”东风，医院步入高质量发展快车

道；国考喜讯频传，跻身全国百强；学科再创先河，引领佛山进入精准微创手术新时代；国家临床重点专科落地，实现佛山临床学科建设历史性突破；科研崭新姿，成为除大学直属附属医院外省内医疗界唯一具有独立博士后招收资格的单位；党建有收获，被评为广东省公立医院党建“四有”工程示范点，佛山市先进基层党组织。十四五开局之年，医院迎来重大新机遇，入选广东省高水平医院建设单位，将推动

医院步入高质量发展新阶段。佛山市委副书记、代市长白涛向市一医院建院140周年表示祝贺，对市一医院所取得的成绩和在为佛山市人民健康事业中所做出的贡献给予高度评价。他表示，佛山市第一人民医院作为140年悠久历史的百年名院，一直是佛山市医疗卫生系统的标杆，希望市一医院不断开拓、创新，为佛山市民的健康福祉做出新的更大的贡献，为卫生事业的发展做出更大的努力。

南海区第十七届人民代表大会第一次会议召开，代理区长王勇作政府工作报告

# 发挥科技赋能作用 壮大现代产业集群

羊城晚报报 记者杭莹、梁正杰报道：11月11日上午10时，佛山市南海区第十七届人民代表大会第一次会议召开。会上，佛山市南海区代理区长王勇向大会作政府工作报告。报告用“一重任”“两突破”“三加速”点出五年来南海区建设成就。

### 回首上一个五年

担起一大历史重任。全区上下改革士气高涨，全力以赴推进实验室建设，全面落实各项重点任务，努力缩小城乡发展差距，城乡居民人均收入比值降至1.5，位居全国前列。

取得两项重大突破。一是新兴产业培育取得重大突破。确立“两高四新”产业发展导向，累计引进超亿元项目786个，“两高四新”产业占GDP比重超30%。二是地治改革取得重大突破。农村“三块地”改革走在全国前列，全省首创集体土地整备制度，整村改造在全市率先取得突破。

呈现三个加速转变。一是社会治理从传统模式向智慧模式加速转变。二是生态环境质量由局部改善向整体改善加速转变。三是群众幸福感从量的积累向质的提升加速转变。

### 展望下一个五年

报告显示，未来五年，南海区将聚焦“抓改革、促转型”工作主线，加快建设广东省城乡融合发展改革创新发展实验区，全面打造现代化活力新南海，奋力在城乡全面融合、全体人民共同富裕



南海区代理区长王勇作政府工作报告 羊城晚报记者 梁正杰 摄

上走在全国前列。

未来五年经济社会发展的主要目标是，地区生产总值年均增长8%左右，构建起“两高四新”现代产业体系，经济总量和质量效益明显提升；“村改”攻坚取得重大成果，工业发展初步实现连片成带，用地空间得到切实保障；环境质量呈现根本性好转，高水平的城乡融合发展局面逐步形成；民生福祉持续改善，共同富裕迈出坚实步伐。

王勇表示，南海区接下来五年的定位集中在以下四个方面：

一、创新发展引领区。不断强化企业创新主体地位，充分发挥重大科技平台引领赋能作用，努力推动产业链与创新链融合发展，壮大“两高四新”现代产业集群，加快形成创新驱动引领支撑先进制造业增长的发展

模式。

二、城乡融合示范区。持续深化农村土地制度改革，以“村改”攻坚为突破口，以全域土地综合整治为着力点，系统规划，推动城镇、农村、产业和生态合理分区、相对集聚，促进城乡全面融合、协调发展。

三、广佛同城先行区。更加主动对接广州中长期规划，全面深化经济社会各领域合作，积极参与同城化合作示范区建设，着力打造产业、环境、交通、人文等领域同城化合作平台和标杆项目。

四、人文生态宜居区。打好人文和生态两张牌。大力推进以文铸城、以文兴业、以文惠民，不断彰显南海厚重文化特质；加强生态系统保护和修复，筑牢生态安全屏障，打造天蓝地绿水清的美丽环境。

# 南海区人大 五年来议案建议办复率100%

羊城晚报讯 记者杭莹、梁正杰报道：“过去的五年，是南海区全面加强民主法治建设、开创人大工作新局面的五年。”11月11日，南海区第十六届人大常委会主任赵崇剑在佛山市南海区第十七届人民代表大会第一次会议上向大会作报告称，五年来，南海区人大议案建议办复率100%，代表满意、基本满意率100%。

五年来，南海区人大常委会共召开常委会会议58次、主任会议63次，

听取和审议专项工作报告88项，开展专题询问2次，组织执法检查11次、视察活动34次、专项调研114项，提出审议意见74项，备案审查规范性文件150件。

在保障和改善民生方面，五年来，南海区人大常委会大力推动办好民生实事。在南海区人代会上实施民生实事项目代表票决制，周密谋划、精细落实项目征集、审议票决，推动项目实施各阶段工作；开展义务教育学位保障

情况专题询问，听取学前教育阶段师资队伍建设、职业教育发展等情况汇报，听取审议公共卫生应急管理体系建设情况报告，专题调研区公立医院财政投入、医联体建设运作、社区卫生服务体系建设、医养结合等工作情况。

报告显示，区人大常委会五年来共收到代表们提出的议案41件，建议192件，议案建议办复率100%，代表满意、基本满意率100%，其中满意率95%。

### 南海区法院

# 五年办结案件33万余件同比增102.9%

羊城晚报讯 服务大局，司法为民。在11月11日下午召开的佛山市南海区第十七届人民代表大会第一次会议上，南海区人民法院院长万选才向大会报告过去五年南海区人民法院工作。

近三年，南海区执行办案质效指标位居全市前列。2018年3月，最高人民法院院长周强对南海区大力支持攻坚“执行难”给予高度评价。2019年5月，南海区人民法院如期完成“基本解决执行难”工作任务，执行局先后荣立集体二等功、获评全省法院先进集体。

报告称，过去五年，南海区高效履行司法审判职能，新收各类案件336693件，同比增加98.9%；办结各类案件331774件，同比增加102.9%，员额法官年人均结案428件。（杭莹 梁正杰）

### 南海区检察院

# 五年来公益诉讼立案案量全市第一

羊城晚报讯 11月11日下午，佛山市南海区第十七届人民代表大会第一次会议召开，南海区人民检察院党组书记、代理检察长郭俊峰向大会作报告。过去五年，南海区人民检察院坚持“双赢多赢共赢”理念，推进案件办理，公益诉讼立案1211件，案件数位居全市第一。

报告显示，五年来，南海区人民检察院共受理提请逮捕案件16034宗25159人，批准逮捕13711宗20940人，受理移送审查起诉案件26920宗35972人，提起公诉23027宗31730人，案件总量居全市首位。助力打赢“三大攻坚战”，南海检察院严惩危害金融安全犯罪，批捕非法吸收公众存款等涉众型经济犯罪148人。将因案致贫、因案返贫的刑事案件被害人及其家属纳入司法救助范围，为39名救助对象发放救助金123.911万元。（杭莹 梁正杰）